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《钢结构装配式住宅建筑与装修一体化应用技术规程》团体标准
编制说明
一、任务来源
发展装配式住宅，是当前国家经济转型、社会发展的必然，是后工业时代住宅产业升级的方向，也是对传统设计、建造模式的一次重要变革。装配式住宅建筑若仅仅考虑结构部件化，建成后让住户自由装修，造成的破坏性和不安全性也许更严重。装配式住宅如果不实施装修一体化，是残缺的建筑工业化。装修工业化要从建筑设计的初期开始，统一建筑布局，统一布置家居、统一布置管线、统一采购部品材料，才能达到装修施工中各接口的融洽链接，而这对装配式建筑尤为重要。装配式住宅装修一体化的研究初衷，就是为了解决住宅二次装修浪费等问题，而研究的基本原则就是标准化和模块化的设计标准。设计标准化和装修一体化是装配式建筑的重要特征，智能化建造是未来住宅建筑的发展方向，而当前还缺乏相应的实施细则和可操作的技术标准。
为促进装配式住宅建筑的健康发展，济南市城乡建设发展服务中心委托章丘市第二建筑安装（集团）有限责任公司联合山东建筑大学向山东省钢结构行业协会提出制定《钢结构装配式住宅建筑与装修一体化应用技术规程》团体标准，经协会论证，获得立项。
二、主要工作过程
第一阶段：2021年7月，起草标准草案
《钢结构装配式住宅建筑与装修一体化应用技术规程》团体标准编制工作，于2021年7月正式启动，济南市城乡发展服务中心牵头，负责标准技术内容的确定。在编制过程中，章丘市第二建筑安装（集团）有限责任公司联合山东建筑大学等单位成立编制小组。起草人员梳理分析了钢结构装配式住宅建筑与装修一体化应用技术规程相关国家标准、行业标准，对钢结构装配式住宅建筑与装修一体化应用进行了研究，并在工程中进行实际应用，从而明确标准的框架和主要技术内容，形成标准草案。
第二阶段：2021年9月—10月，讨论并修改完善标准草案，形成标准征求意见稿。
为确保标准内容的科学性、全面性及可操作性，标准起草组先后在9月、10月分别在线上、线下组织召开研讨会，对标准具体内容与现行国家及行业标准的一致性和差异性进行分析，形成标准征求意见稿。
三、标准制定的基本原则
[bookmark: _GoBack]本标准制定以确保科学适用性和可行性，体现先进性为基本原则，并做到与我省工作实际相结合，标准在制定过程遵循以下原则：
1、依法原则。本标准与我国现行相关法律、法规和现行强制性标准相一致。
2、科学适用性原则。本标准结合钢结构装配式住宅建筑与装修一体化应用技术规程的应用特性，在符合相关国家、行业标准的前提下，明确了对钢材的具体要求。
3、协调、统一原则。本标准在编制过程中注重与现行国家标准、行业标准的协调一致。
四、确定标准主要内容的依据 
1、标准的主要内容
本规程共分6章，主要技术内容包括：总则、术语、基本规定、设计一体化技术要求、施工一体化技术要求、一体化验收技术要求。
本文件适用于山东省钢结构装配式住宅建筑与装修一体化工程。
2、标准内容主要依据
装配式住宅建筑与装修一体化的核心是：建筑与装修一体化设计、一体化施工、一体化验收。以标准化和模块化为主要特征，以BIM应用为技术手段。装配式装修的四大特征主要表现在：
（1）标准化设计：建筑设计与装修设计一体化模数，BIM模型协同设计；验证建筑、设备、管线与装修零冲突。
（2）工业化生产：产品统一部品化、部品统一型号规格、部品统一设计标准。
（3）装配化施工：由产业工人现场装配，通过工厂化管理规范装配动作和程序。
（4）信息化协同：部品标准化、模块化、模数化，从测量数据与工厂智造协同，现场进度与工程配送协同。
五、国内外现行相关法律、法规和标准情况
本标准为推荐性标准，与现行法律、法规和强制性标准内容保持一致，引用的标准的最新版本适用于本标准。
六、重大意见分歧的处理依据和结果
无。
七、预期的社会经济效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议
本标准发布后，可作为钢结构装配式住宅建筑与装修一体化工程应用的依据，为相关工作的开展提供技术支持。
八、其他应当说明的事项
无。
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