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编制说明

1、 任务来源
发展装配式建筑，是当前国家经济转型、社会发展的必然，是后工业时代建筑产业化升级的方向，也是对传统设计、建造模式的一次重要变革。发展装配式建筑有两个重要目的。
一、实现建筑产业化的目标，尽最大程度提高装配化率，将建筑工地上的农民工转变为工厂化生产、现场装配的产业化工人；
二、实现绿色节能环保的社会目标。现有的装配化技术分为混凝土装配式建筑和钢结构装配式建筑两大类。现有的装配化技术存在装配化率低，建造成本高，现场湿作业工作量大，环保不达标等缺点。最大的问题是现有装配化技术都需要现场现浇大量混凝土，需要大量的沙、石、水泥等，环境破坏严重，环境污染程度高，能耗高。
为解决现有装配化技术存在的这些问题，潍坊金艺钢结构工程技术咨询有限公司从2013年投入装配化技术的研发就确定了两大目标:一是采用钢结构，二是尽最大程度减少混凝土的应用。通过深入研究和不断的技术升级迭代，推出了“板架合一”装配式钢结构建筑体系。“板架合一”装配式钢结构建筑体系是在打破传统思维的基础上，创造性的将钢结构承重受力框架与（内墙、外墙及楼面）围护复合在一起（融为一体），形成板（外墙板、内墙板、楼板）架（承重受力框架）合一的装配式钢框架支撑结构体系。凡是有围护墙的地方，内部均设置钢骨架，钢骨架外侧绑扎钢丝网，中间浇筑泡沫混凝土，泡沫混凝土起到保温、隔音、防水、防火的作用。楼板采用密肋钢骨架承载，中间填充泡沫混凝土，预制成轻质高强的楼板构件。水电暖管线亦可预埋在墙体及楼板的泡沫混凝土填充层中，不影响结构受力。
“板架合一”装配式钢结构建筑体系的优点
1、正负零以上真正实现了百分之百装配，施工现场仅需安装施工，真正实现国家对建筑产业化提出的目标。
正负零以上的所有构件全部工厂预制，分为外墙板、内墙板、楼梯板、楼（屋）面板等构件，安装时仅需将构件上的钢结构节点连接，所有横向缝、竖向缝均为弹性缝，待构件完成后构件上预埋的水电暖管线由专门的连接接头连接，正常施工组织的情况下，能够实现每天安装一层的施工进度，大大缩短施工工期。
2、大大的降低了建筑成本
（1）钢构件全部包裹在泡沫混凝土中，保护层厚度都在50mm以上，解决了钢构件的防锈、防火、省去了钢结构防锈漆、防火涂料以及钢结构的装饰外包装，降低了钢结构部分的建筑成本。 
（2）外墙采用泡沫混凝土自保温，取消传统外墙的外保温，降低了成本，实现了外墙围护与结构同寿命。
与传统混凝土装配式建造技术以及传统的钢结构装配式建造技术相比有较大的成本优势。
3、主结构及墙体围护及楼板完全取消混凝土的应用，采用轻质泡沫混凝土填充，轻质、保温、隔音、防火、防水，真正实现节能环保的目标。
4、所有构件完全工厂预制，制作精度高，安装完成所有点误差均在5mm以内。图纸设计完成，所有部品、部件包括钢构件、水电暖管线、设备、门窗、内装饰等均可同时组织制作和加工，大大缩短加工制作及安装工期。
该体系为百分之百全装配，从施工图设计到构件的制作安装、建筑物的运维，全过程实现了采用BIM信息管理系统进行全过程的管理。
该体系从结构受力到钢框架与围护的结合，从泡沫混凝土的配方实验到围护结构、保温、隔音、防水、防火的各项试验，潍坊金艺钢结构工程技术咨询有限公司联合山东建筑大学、山东联兴绿厦建筑科技有限公司做了大量的试验，取得大量试验数据，试验数据与实际吻合，能够满足现行规范的要求。
“板架合一”装配式钢结构建筑体系已在德州山东联兴绿厦建筑科技有限公司成功落地，11层的住宅楼已竣工，完全实现了该体系的技术目标。
为保证“板架合一”装配式钢结构建筑体系的规范化、标准化，促进该体系技术的快速推广应用，潍坊金艺钢结构工程技术咨询有限公司联合山东建筑大学向山东省钢结构协会提出制定《“板架合一”装配式钢结构建筑体系应用技术规程》团体标准，经协会论证，获得立项。
二、主要工作过程
第一阶段：2021年8月起草标准草案
《“板架合一”装配式钢结构建筑体系应用技术规程》团体标准编制工作于2021年8月正式启动，潍坊金艺钢结构工程技术咨询有限公司联合山东建筑大学、山东联兴绿厦建筑科技有限公司等单位成立编写小组，起草人员根据该体系研发成果及专利技术，结合已完工的住宅楼实体工程的实践，结合已完成的大量的试验数据和结果，依据现行规范，从建筑构造、结构构造、结构受力分析，从消防、水、电、暖、设备等各专业通过认真探讨和深入研究，形成了本技术规程。
第二阶段：2021年9月~2021年10月，讨论并修改完成标准草案，形成标准征求意见稿。
为确保标准内容的科学性，全面性及可操作性，标准起草组先后在9月、10月分别在线上、线下组织召开研讨会。对标准具体内容与现行国家及行业标准的一致性和差异性进行分析，形成标准征求意见稿。

三、标准制定的基本原则
本标准制定以确保科学性、适用性和可行性，体现先进性为基本原则，标准在制定过程遵循以下原则：
1、依法原则。与我国现行相关法律和现行强制性标准相一致。
2、科学性、适用性原则。本标准结合“板架合一”装配式钢结构的应用特性，在符合相关国家、行业标准的前提下，明确了对该体系相关的钢结构、围护材料、围护与结构一体化的建筑及结构构造，建筑物在保温、隔音、防水、防火以及配合构件全装配方面的具体要求，同时进行BIM的全过程信息化应用，对构件的制作、加工、运输安装等施工全过程提出了具体要求。
3、先进性原则。响应国家对装配化的号召，从绿色节能、环保角度尽最大程度减少混凝土的应用，减少碳排放，减少大气污染物的排放，做到建筑材料的绿色环保，能完全循环利用。
真正实现百分之百装配，实现建筑的工厂化、产业化。
构件制作及安装精度大大提高，实现建筑标准化，尺寸精确化。
4、协调、统一原则。本标准在编制过程中，注重于现行国家标准、行业标准的协调一致。
四、确定标准主要内容的依据
1、标准的主要内容
本规程共分9章，主要内容包括：总则、术语、基本规定、建筑设计、集成设计、生产与运输、施工与安装、验收、运营使用与维护。
本标准适用于装配式钢结构的工业与民用建筑工程
2、标准内容主要依据
“板架合一”装配式钢结构建筑体系的核心：围护与结构融为一体。承重受力框架为钢结构（受力计算时仅考虑钢结构参与受力），墙体围护采用泡沫混凝土，所有墙体中间钢骨架（强边缘约束）周边绑扎钢筋网，中间在加工厂浇注泡沫混凝土，形成“板架合一”的墙体预制构件。楼板也是采用钢骨架承载（受力计算时仅考虑钢结构承载），钢骨架采用密肋钢梁骨架，中间填充泡沫混凝土，上部面层采用细石混凝土，泡沫混凝土起到保温、隔音、防水、防火的作用。
该体系是以BIM应用为技术手段，以标准化和模块化的“板架合一”装配式的预制构件为主要特征的轻质、绿色、高强、高效的装配化建造技术。
该体系技术的四大特征主要表现在：
（1） 标准化设计：建筑设计与结构设计以及水、电、暖、设备、装饰设计一体化，BIM模型协同设计。
（2） 工业化生产：产品统一部品化。部品统一型号规格，部品统一设计标准。实现构件生产自动化，标准化。
（3） 装配化施工：由产业工人现场装配，通过工厂化管理规范构件的堆放存储，运输、现场的吊装等全过程。
（4） 信息化协同:应用BIM技术实现部品标准化、模块化、模数化，测量数据与工厂智造协同，现场进度与工厂配送协同，并实现工程完工后全寿命周期的运营、维护的协同。
五：国内外现行相关法律、法规和标准的情况
本标准与现场法律、法规和强制性标准内容保持一致，引用的标准的最新版本适用于本标准。
六：重大意见分歧的处理依据和结果
无
七：预期的社会经济效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议
本标准发布后，可作为“板架合一”装配式钢结构建筑工程应用的依据，为该体系钢结构装配化建筑技术相关工作的开展提供技术支持。
八、其它应当说明的事项
无
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